



Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 25 अक्टूबर, 2022

7वाँ आयुर्वेद दविस

अंतरराष्ट्रीय स्तर पर 23 अक्टूबर, 2022 को 7वाँ आयुर्वेद दविस मनाया गया। इस वर्ष का आयुर्वेद दविस "हर दनि हर घर आयुर्वेद" की थीम के साथ मनाया गया ताका आयुर्वेद के लाभों का व्यापक और ज़मीनी स्तर पर समुदायों के बीच प्रचार किया जा सके। यह एक प्राचीन ज्ञान है और हमारी शोध परषिदें आयुष क्षेत्र में प्रभावशाली शोध कार्य कर रही हैं। हर दनि हर घर आयुर्वेदके कैपिंग का उद्देश्य आयुर्वेद को जन-जन तक पहुँचाना है। आयुष मंत्रालय ने देश में स्वास्थ की आयुष प्रणाली को गतिप्रदान की है और अब आयुर्वेद को 30 देशों में मान्यता प्राप्त हो चुकी है। आयुष का वर्तमान टर्नओवर 18.1 अरब डॉलर है। क्षमता निर्माण के माध्यम से जनजातीय संस्कृति विरसत को संरक्षति करते हुए जनजातीय वकिस के दोनों मंत्रालयों के बीच सहयोग, समन्वयन और संयोजन हेतु आयुष मंत्रालय एवं जनजातीय कार्य मंत्रालय के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर कये गए। इस अवसर पर 'द आयुर्वेदके फार्माकोपिया ऑफ इंडिया', 'द आयुर्वेदके फॉर्म्युलारी ऑफ इंडिया' पुस्तक का वमिचन किया गया। औषधीय पौधों के स्वास्थ लाभों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लये आयुष मंत्रालय द्वारा अश्वगंधा- एक स्वास्थ प्रवर्तक पर एक प्रजाति-विशिष्ट राष्ट्रीय अभियान लॉन्च किया गया।

वशिव पोलियो दविस

पोलियो टीकाकरण और पोलियो उन्मूलन के प्रति जागरूकता बढ़ाने के लये प्रत्येक वर्ष 24 अक्टूबर को वशिव पोलियो दविस (World Polio Day) मनाया जाता है। इस दविस को मनाने की शुरुआत एक दशक पहले रोटरी इंटरनेशनल द्वारा पोलियो या पोलियोमाइलाइटिस (Poliomyelitis) के खिलाफ टीका वकिसति करने वाली टीम का नेतृत्व करने वाले जोनास सालक के जन्म दविस के अवसर पर की गई थी। वैश्विक स्तर पर रोग की स्थिति की नगिरानी वैश्विक पोलियो उन्मूलन पहल (Global Polio Eradication Initiative- GPEI) द्वारा की जा रही है। वर्ष 2022 के लये इसकी थीम है "वशिव पोलियो दविस 2022 और उसके बाद: माताओं एवं बच्चों के लये एक स्वस्थ भवषिय (World Polio Day 2022 and Beyond: A healthier future for mothers and children)"।

भारत-तबिबत सीमा पुलसि

24 अक्टूबर, 2022 को भारत-तबिबत सीमा पुलसि (ITBP) का 61वाँ स्थापना दविस मनाया गया। ज्ञात हो कि 'भारत-तबिबत सीमा पुलसि' (ITBP) भारत सरकार के गृह मंत्रालय के तहत एक केंद्रीय सशस्त्र पुलसि बल है। ITBP की स्थापना 24 अक्टूबर, 1962 को भारत-चीन युद्ध के दौरान की गई थी और यह एक सीमा रक्षक पुलसि बल है, जसके पास ऊँचाई वाले क्षेत्रों में अभयानों के संचालन की वशिषजज्ञता है। वर्तमान में भारत-तबिबत सीमा पुलसि लद्दाख में काराकोरम दर्रे से लेकर अरुणाचल प्रदेश के जचेप ला तक 3488 किलोमीटर की भारत-चीन सीमा की सुरक्षा हेतु उत्तरदायी है। भारत-तबिबत सीमा पुलसि को नकसल वरिधी अभयानों और अन्य आंतरिक सुरक्षा मुद्दों जैसे मामले में भी तैनात किया जाता है। भारत-तबिबत सीमा पुलसि की स्थापना प्रारंभ में 'केंद्रीय रज़िर्व पुलसि बल' (CRPF) अधनियम, 1949 के तहत की गई थी। हालाँकि संसद ने 'भारत-तबिबत सीमा पुलसि' अधनियम वर्ष 1992 में लागू किया और वर्ष 1994 में इसके संबंध में नयिम बनाए गए। अन्य केंद्रीय सशस्त्र पुलसि बल हैं: असम राइफल्स (AR), सीमा सुरक्षा बल (BSF), केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल (CISF), केंद्रीय रज़िर्व पुलसि बल (CRPF), राष्ट्रीय सुरक्षा गार्ड (NSG) तथा सशस्त्र सीमा बल (SSB)।